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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизироВанНУЮ

информационно-измерительнzul коммерческого учета электоэнергии (АИИС КУЭ)
пс 22о кв .щагомыс и устанавливает порядок проведения первичной и периодической

поверок ее информационно-измерительньIх канаJIов (далее по тексту - ИИК).

Интерва-гl между поверками четыре года.

система автоматизированнiш информаIrионно-измерительнtш коммерческого учета
электроэнергии (АИИС кУЭ) ПС 220 кВ .Щагомыс (далее по ТекстУ _ АИИС кУЭ
преднtвначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, автоматизированного

сбора, обработки, хранения, передачи и отображения результатов измерений, формирования
отчетных документов и передачи информации в оАО кАТС>, оАО кСо ЕЭС> и прочим

заинтересованным организациям в ptlмkax согласованного регламента.
замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки иик, если устанавливаемые компоненты поверены и их

метрологические характеристики (дшее - мх) совпадают с заменяемыми.
в состав иик системы входят измерительные компоненты, приведенные в

описании т:ипа Ьиис куэ.

l опЕрАции повЕрки

при проведении поверки выполняют операции, укz}занные в таблице l.

Таблица l - Операчии поверки

Наименование операции Номер
пункта Hfl
по поверке

Обязательность проведения
операцпи при

первичной
повеDке

перподической
повеDке

1. Подготовка к поверке 6 ..Ща Да
2. Внешний осмотр 7.1 Ща .Ща

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

7,2 Ща fla

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Ща Ща

5. Пповерка УСПД 7.4 Да Да

6. Проверка функционирования сервера

Аиис куэ

,7.5
Да Да

7. Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

,7.6
.Ща Да

8. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измеDительных трансформаторов тока

7.7 Да Ща

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Да Да

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ

1.9 Да Да

l l. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

,7.|0
Да Да

1 2. Оформление результатов поверки 8 Да Ща
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

при проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, указанными в описаниях типа на

измерительные компоненты Аиис кУЭ, а также приведенные в таблице 2.

ни

наименование
Номер пункта
НД по поверке

6

2 ВоJr"т.а"rеФазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности *1,5 ой
6

3 Средства измерений вторичной нагрузки Тт в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
rrгlъппrлятопоR тока в х эксплYатацииD

7;7

а ф.д*"u "змерений 
вторичной нагрузки Тн в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях

],6

5 Средства измерений падения напряжения в линии соединении

a""i.rr*u с тн в соответствии с угвержденным документом <методика

выполнения измерений падения напряжения в линии соединения
л,rафrtt,r,а л *о-пrъпt.rrrятпппм няппяжения в чслоВиях эксплУаТации ))

7.8

7.з
7.9

3 ТРЕБОВДНИЯ К КВДЛИФИКДЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 к проведению поверки диис куэ допускают поверителей, аттестованных в

соответстВ"" . Пр 50.2.012, изуIивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на лиискуэ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее 1

года.
3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформа-горов тока, входящих

в состав Аиис кУЭ, осуществляется персоналом, имеющим cTiDK работы по данному виду

измерений не менее l года, изучившиМ докуменТ кМетодиКа выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим

обучение по проведa*rrо измiрениt в соответствии с указанным докр{ентом, Измерение

проводят не менее двух специалистов, один из которьж должен иметь удостоверение,

подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже III,
3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав дииС куэ, осуществляется персоналом, имеющим стФк работы по

данному виду измерений не менее l года, изучившим докуN{ент <Методика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и

npo-aoa"M обуlение по проведению измерений в соответствии с указанным документом,

Измерение проводят не менее двух специЕlлистов, один из которьж должен иметь

удостоверение, подтверждающее .rpu"o работы на ycTaHoBKzIx свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже Iv.

Табл 2_с
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3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряжения, входящими в состав АииС куэ, осуществляется

персоналом, имеющим cTtDk работы по данному виду измерений не менее l года, изrIившим

документ кметодика выполнения измерений потерь нilпряжения в линиях соединения

счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обуlение
по проведению измерений в соответствии с укzванным документом. Измерение проводят не

менее двух специitлистов, один из которых должен иметь удостоверение, подтверждающее

право работы на ycтaнoBкzlx свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные госТ 12.2.007.0, госТ |2.2.007,З, кПравилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей>, <правилами технической эксплуатации

электроустановок потребителей>>, кМежотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПоТ рм-016 (рд l53-34,0-03.150), а

также требованйя безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Эта:lонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборудование должны соответствовать требованиям ГоСТ 12.2.003, Гост |2.2.007,з, госТ
|2.2.007;l.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АииС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,

нормированным в технической докуrrЛеНТаЦИИ, но не вьIходить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 Для проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатацпи АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельстВа О ПОВеРКе ИЗМеРИТеЛЬНЬtХ КОМПОНеНТОВ, ВХОДЯЩИХ В ИИК, И

свидетельство о предыдущей поверке системы (при периодической и внеочередной

поверке);
- паспорта-протоколы на ИИК;
- рабочие журнаJIЫ АииС КУЭ С даннымИ по климатическим и иным условиям

эксплуатации замежповерочный интервал (только при периОдической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:

- проводят оргчшизационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонzша энергообъектов к MecTzlM установки измерительньгх трансформаторов, счетчиков

,n.nrporrep.r", УСПД; по размещению этiIлонов, откJIючению в необходимых слуIiшх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими ПРаВИЛаIчrи и руководствами по

эксплуатации применяемого оборудования;

- средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленных в

нормативных докр{ентах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно

заземлены, подсоединение зФкимов защитного зiвемления к контуру зЕlземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после ВСеХ ОТСОеДИНеНИЙ.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Впешнпй осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсугствие видимых повреждениЙ

измерительных компонентов, нчlличие поверительных пломб и клейм.
7,|,2 Проверяют рчtзмещение измерительных компонентов, правильность схеМ

подкJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикаIчI электрической энергии;

прzlвильность прокJIадки проводньтх rпrний по проектной докрlентации на АИИС куэ,
7 .l.З Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически

использованньtх измерительных компонентов типам и заводским HoMepElM, указанным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводных линий.
7.2 Поверка измерительньж компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нzlличие свидетельств о поверке и срок их действия дJIя всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,

счетчиков электрической энергии, Усп,щ. При обнарркении просроченных свидетельств о

поверке измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к

окончанию, дшlьнейшие операции по поверке Иик, в который они входят, выполняют после

поверки этих измерительньIх компонентов.
7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют нiшичие и сохранность пломб поверительньrх и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют нiIличие докуI!{ентов

энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к

це11ям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсуrствии) пломб проверяют правильность подкJIючения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,

приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с

помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.
'7.з.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.з.з Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переноснОго компьЮтера. ПреОбразоватеЛь подкJIюЧают К любомУ последовательному порту

переноснОго компьЮтера. ОпРашиваюТ счетчик по установленному соединению. Опрос

счетчика считается успешным, если получен отчет, содержащий данные,

зарегистрированные счетчиком.' 
t.З.Ц Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кЕrлендарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера

через оптопорт.
7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на успд. При отсрствии или нарушении пломб проверяют правильность

подсоединения УСП,Щ.
7,4.2 Проверяют правильность функuионирования Успд в соответствии с его

эксплуатационной докрлентацией с помощью тестового прогрzlммного обеспечения.

проверка считается успешной, если все подсоединенные к Успщ счетчики опрошены и нет

сообщений об ошибках.
7.4.3 Проверяют прогр.lI\{мную защиту успД от несанкционированного доступа.
7.4,4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформации

измерительных трансформаторов, хранящихся в паIчlяти УСПД.
7.5 проверка функционпрования сервера диис куэ (дрм или сервера)
7.5,1 Проверка (идентификация) программного обеспечения АИИС КУЭ.
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проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено по ивК Аиис кУэ ЕнэС (Метроскоп).

Таблица - Идентификационные данные метрологически значимой части по иик Аиис
куэ

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющиХ производитЬ

хэшироваНие 
- 
фаЙлОв (например, Uпгеаl Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,

необiодимо открыть катшIог и выделить файлы по ивК лииС куэ ЕнЭС (Метроскоп).

.щалее в закладке Файл Главного меню выбрать команду - Просчитать хэш. После чего

полrIится соответствующее выделенным файлам количество файлов, содержащих код MD5

" i.n.rouo, формате. При этом наименование файла MD5 строго соответствует

наименованию файла, для которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков элекцоэнергии.

7.5.З Проверяют 
^глубину 

хранения измерительной информации в сервере Аиис
куэ.

7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере диис Куэ от

несанкциоr"роuчrпого доступ а. мя этого запускают на выполнение прогрill\4му сбора

данных и в поле (парольD вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при

вводе неправильного пароJIя программа не разрешает продолжать работу.

T.i.s Проверяют работу аппаратных к.гпочей. Выключают сервер и снимilют

аппаратную защит' (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают

операциоНную систему и запуСкают проГрамму. ПроверкУ считаюТ успешноЙ, еслИ ПОЛ)л{ено

сообщение об отсутствии (ключа защиты),
7.6 Проверка нагрузкп вторичных цепей пзмерительных трансформаторов

напряжения
7.6.| Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжающих

организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи Тн со счетчиком,

Про""р".т нtIличие докуIuентов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения первичных и вторичных обмоток Тн, При отсугствии таких

документОв или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения

первичных и вторичных обмоток ТН.
7.6.2 ПрИ проверке мощностИ нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,

что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке cocTaBJUIeT не

более +l0 Оh от Uц9ц.
измеряют мощность нагрузки тн, которiш должна находиться в диапчвоне

(0,25- l ,0), SHoM.' 
Измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тн проводят в соответствии с

ат.гестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l .щопускается измерение мощности нагрузки вторичньж цепей Тн не проводить,

если такИе измереНия провоДилисЬ при составлениИ паспортов-протоколов на данный

измерительный канаJI в течение истекающего межповерочного интервала системы,

результаты проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает

выполнение указанного выше условия для ТН.

Идентификационные данные (признаки) Значение

l 2

наименование По ПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп)

Номер версии (идентификационный номер) ПО 1.00

Цифровой идентификатор ПО 289 aa64f646cd3 873 804db5fbd65 3 679

Алгоритм вычисления цифрового
идентификатора прогрЕlммного обеспечения

MD5
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2 !опускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны

входные (проходные) импедансы всех устройств, подкJIюченньIх ко вторичным обмоткам

измерительньж трансформаторов.
7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют нirличие документов энергосбытовых организаций,

подтверждающих правильность подключения вторичньгх обмоток Тт. При отсутствии таких

докуN{ентов проверяют правильность подключения вторичньIх обмоток ТТ.

7.7.2 Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей Тт, которм должна находиться

в диапшоНе (0,25-1,0) SHoM. .Щля трансформаторов с номинчlльными вторичными нагрузкtlми

|;2;2,5;З;5 и l0 в.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 1,25;1,5, 1,75,,З,75 и

3,75 В.А соответственно.
измерение тока и вторичной нагрузки Тт проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l ,щопускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тт не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный Иик в

течение истекztющего межповерочного интервала системы. Результаты проверки считают

положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше

условия для ТТ.
2 ,щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны

входные (проходные) импедансы всех устройств, подключенньIх ко вторичным обмоткам

тт.
7.8 Проверка падепия напряженпя в лпнпи связп между вторичной обмоткой тн

и счетчпком
Измеряют падение нtшряжения Un в проводной линии связи дJUI кzDкдой фазы по

утвержденному докр[енту <методика выполнения измерений падения напряжения в линии

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). Падение

напряжения не должrо npa"ur-aTb 0,25 о/о от номинального значения на вторичной обмотке

тн.
Примечания
l .щопускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с Тн не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на

данный ИИК в течение истекающего межповерочного интервала системы. Результаты

ПроВеркисчитаюТПоложиТелЬными'еслипаспорт-ПроТокоЛПоДтВержДаеТВыпоЛнение
укi}занного выше требования.

2 .Щопускается падение напряжения в

расчетным путем, если известны параметры
линии соединения счетчика с ТН опредеJIять

проволной линии связи и сила электрического

тока, протекalющего через линию связи.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
Включить радиочасы (МИР РЧ-01), принимtlющие сигналы спутниковой

навигационной системы Global positioning system (Gps). Сверить покЕвания радиочасов с

покtваниями часов счетчиков, успд, сервера БД, и определить поправки: Дttуспд, Att..,i (где

i - номер счетчика), Att сервера Бд,

спустя 24 ч распечатать журнalл событий всех компонентов системы, имеющих

встроенные программные часы (счетчиков, успд, сервера Бд) выделив события,

соответствующие синхронизiulии часов счетчиков, УСПrЩ, ивк. Определить поправки:

дtzуспд Дtz.*i (гДе i - номер счетчика), дtz ивк. Рассчитать суточный ход часов успд,
счетчиков и ИВК как puшHocTb поправок: Ад1: Atz - Att

считать, что проверка прошла успешно, если ход

превышает *5 с/сут .

часов компонентов АИИС КУЭ, не
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7.10 Проверкr отс}тстввя ошпбок rпtфрмдцr!оlпого обмеЕа
Операrшя прверки oтc}.тcтBtil ошибок ивформашоltвого обмеЕа пр€лусматрпмет

экспериментаJIьЕое подтверждеtме идентичвост}t числовой измерЕтеJьвой ивформации в

счетчвках элекгрической энсргrп (исходrал ннформачия), и памятt1 цеFграJьпого сервера.

В момеЕт праверки асе техЕические средств4 входячtие в прверяемьгй ИК, лолlквы
бьгв включеrш.

7.10.1 на сервере сlrстемы распечатывают звачеllия lктfiввой и реакпrвЕой
элекгрическоЙ эЕергйи, зlлрегистр!рованные с ЗO-тIr мЕв}тllым пЕтераiцом за по]lвые

предrцестsуощrrе дню прверки суп<и по всем ик. Прверяют ЕаJ!ичие дlýl!lых,
соотвЕтствуtоцпх каrкдому 30-ти мпЕ)тному иЕгерваJlу времеци. Проrryск данных Ее

допускается за ЕсIGIIючением слуиев, Когда этот проrryск был ОбусловJlев отключением иК
п,ли устранешнъDil отказом кахого-,чa6о компонента системы.

7.10.2 Распсчатывают lкрваЛ собыгий счетчЕка rr УСПД и отмечают момerfгы

яар}.шеllи' св*зп меr(дУ измсрЕтеrIьЕыми компоцевтамп спстемы. Прверяот сохраяяоfiъ

измсрительпоi ппформацlrи в памягв Услf] и сервер системш на тех uштýрвал:ц ЕрсмеFЕ, в

течсние которго бь!ла Еарушена связь,
7.10.з Распечатывают ва сервере профшь нагрркп за поляые суп(и,

пр€дшествующиС дню поверки. ИспользуЯ гrеревосвоfi KoмtlьIoтep, счrтывают через

оЬпорг црофо.ш валрузки за те же сугки, хрмщйся в пalмятп еIетqrlка, Разлпsце

зпачснпй акгrввоЙ (реsкгиsвой) мошlости, храцщейся в пatмятп счfiitиt@ (с rЕrом
коффиlrиенrов трапсформачии ЕзмеритсльвьLх траясформаторв) и базе даяЕьLy

цептрtцьвого сервера 8е доJDкtrо превышать дв}я е.щlrиц младшего разря.ilа лтевцого
значения.

7.10.4 Рекоменд/ется вмест9 с проверкой по п. 7.9 сличать показаяия счстчика по

активноfi и реактгвНоЙ электическоЙ эНергии строго в коЕЦе полуrаса (часа) и ср!tвяивать с

даrfiыми, зарсгяФрирваllвыми в сервсре сltстсмы дDl того же момепm врсмеви, Дя этою

визуllльно шtи с поilощью переЕосяоrо компьют€ра через оптопорг счllтыв,lют покllзавЕя

""й"*" 
no аrrцвяой и реакгttввой элскгрической эяергин и сравЕпвают эти даrтвце (с

регом коффшлсятов траrrсформдцrи ш}мсрительяьD( трансфрrrаторов), с показаяЕями

зарегисФировашtмн в серв€ре сЕqтемы. Расхоrцевие Ее доDкяо пр€вышать две едцIIшIы

младlцего разрrда.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 на осrrоваfiии положЕтельЕых Ёзультатов по п}вкгам раздеда 7 выписыаают

свядетель€тво о поверке Аиис куЭ а соответствЕЕ с ПР 50,2,006, В прилоtкепяи к

сsидетеJъству усазывают п€речеЕь ИИК.
8.2 Прп отрицательньrх рсзуrьтатах поверки АИИС КУЭ прпзпаегся яегодной к

дальнейшей эксплуатац!rи и яа ве€ вьцаlот извещецЕе о яеtlригодвостц в соответствии с пР
50.2.006 с указаппем причин.

ГЦИ СИ ФБУ <Ростест-Москва>
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